

时代造就领袖人物

□ 赵爱今

马克思指出，每一个社会时代都需要自己的大人物，如果没有这样的人物，它就要把他们创造出来。他所说的大人物，即领袖人物。时代大潮同领袖人物总是相互造就，这是历史唯物主义的一个基本原理。

纵观党的百年奋斗历程，领袖人物的地位和作用至关重要，关乎着党、国家和中华民族的兴衰和存亡。

党在创立初期，由于中央主要领导陈独秀、王明发生的右倾机会主义和“左”倾教条主义错误，使党和人民的革命事业蒙受巨大损害，不仅造成了轰轰烈烈的大革命归于失败，同时，也使毛泽东领导的正确道路所创下的红色革命根据地几乎丧失殆尽，不得不实行艰苦卓绝战略大转移。直至1935年1月，在中央政治局召开的遵义会议上，事实上确立了毛泽东在党中央和红军的领导地位，开始确定以毛泽东同志为主要代表的马克思主义正确路线在党中央的领导地位，开起了党独立自主解决中国革命实际问题新阶段，在最危急关头挽救了党、挽救了红军、挽救了中国革命，并且在这以后使党能够战胜张国焘的分裂主义，胜利完成长征，打开中国革命新

局面。这在党的历史上是一个生死攸关的大转折。

1945年4月，在党的“七大”会议上，毛泽东同志当选为中共中央政治局主席，又一次确立了毛泽东在全党的核心地位，中国共产党和全国人民有了自己的伟大领袖。对此，党中央机关报《解放日报》刊发社论，高度评价说：“这就十倍百倍加强了党的团结……这就十倍百倍增强了人民的解放意志与胜利信心，十倍百倍增强了人民的力量”。当时，全党和全国人民对于产生了自己的领袖，有了坚强核心所表现出的那份欣喜若狂，那种人心振奋，现在想来依然令人心潮澎湃。

党的辉煌历史是党领导人民创造的，伟大的历史实践造就杰出的人民领袖。习近平同志就是在社会主义现代化改革开发发生重大转折的关头所产生的领袖人物。

2012年11月，党的十八大召开，中国社会主义现代化事业进入全新时代。这时候，中华民族伟大复兴进入关键阶段，世界百年变局加速动荡，“四大考验”严峻复杂，“四种危险”尖锐深刻，改革发展稳定面临许多长期没有解

决的深层次矛盾和问题以及新出现的各种社会矛盾交织叠加，管党治党一度宽松软带来的党内消极腐败现象滋生、蔓延，政治生态问题严重，党群干群关系十分紧张，党的威信、凝聚力、战斗力受到削弱，在治国理政面临巨大风险挑战中，以习近平同志为核心的党中央，以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当，统筹国内国际两个大局，贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，坚持稳中求进工作总基调，出台一系列重大方针政策，推出一系列重大举措，推进一系列重大工作，战胜一系列重大风险挑战，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。

无数历史实践证明，习近平同志不负党和人民的重托，无愧于中华民族新时代的杰出领导人。因此，2016年10月，十八届六中全会明确习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位；2017年10月，党的十九大把习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记的

核心地位一同载入党章，写在党的旗帜上。

党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》指出：“党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位。”这是党的十九届六中全会的一个重大政治决定和重大政治成果，这反映了全党全国各族人民的共同心愿，这是时代的呼唤，历史的选择，民心所向。

习近平同志从小就受到革命家庭的洗礼和熏陶，多年在最艰苦的陕北农村环境中接受最朴实的教育和磨炼。从党的基层支部书记开始，职级一步步提升，担子一次次加重，直至成为党和国家的最高领导人。在长期伟大斗争实践中，砥砺和淬炼了他优秀的道德情操、坚毅的政治立场、过人的胆量魄力、高超的领导艺术。

时势造就英雄，核心在实践中形成。习近平总书记的领袖地位是经过历史证明、实践检验、实至名归、当之无愧的。

(作者单位为中共商丘市委党校)

锐评

游戏违规花样百出 监管不能游戏

□ 李方向

近日，记者在调查时发现，部分游戏依然无需实名认证，打开即可玩，更谈不上时间限制。实际上，网游违规发行、不实名认证、打开即玩的情况频发，且违规情况花样百出。(据4月17日《中国新闻网》)

游戏不管是对成年人还是对未成年人来说都容易上瘾，尤其是对未成年人更甚。为防止未成年人沉迷网络游戏，切实保护未成年人身心健康，2021年8月，国家新闻出版署发布的《关于进一步严格管理切实防止未成年人沉迷网络游戏的通知》要求所有网络游戏企业仅可在周五、周六、周日和法定节假日每日20时至21时向未成年人提供1小时服务；不得以任何形式向未实名注册和登录的用户提供游戏服务等。

这一网游新规对游戏公司来说，损失的是真金白银让其肉疼。于是有一些游戏公司根本不考虑应承担的社会责任，面对游戏新规，想方设法钻空子，根本不考虑对未成年人身心健康的影响。如：有的游戏公司“昼夜夜出”，等22时以后放开未成年人运营时间，运营至次日8时；有的游戏公司在游戏中设置的防止未成年人沉迷措施，未接入国家新闻出版署网络游戏沉迷实名验证系统；有的游戏公司套用其他公司的游戏版号，非法运营“同名”游戏；有的游戏公司企业虚构审批信息，有的游戏公司“拿收到授权的网游私加低俗内容”，等等。

游戏违规花样百出，不仅践踏了法律法规，更严重损害了未成年人身心健康，是可忍孰不可忍。为此，监管部门要改变传统的监管方式，升级技术监管手段，强化网上巡查，对游戏违规企业实行零容忍，对游戏违规企业进行重拳整治并设立多渠道的违规游戏举报渠道，最大限度地压缩违规游戏存在的空间。总之，未成年人沉迷游戏带来的危害是巨大的，我们要加强对网络游戏的监管。



画中话

助企纾困

据新华社报道，当前经济形势下，为助企纾困、攻坚克难，银保监会采取了哪些措施？银行业保险业整体风险形势如何？在4月15日举行的国新办新闻发布会上，银保监会有关部门负责人进行了解答。

银保监会首席检查官、新闻发言人王朝弟表示，今年一季度，各项金融政策持续稳定发力，总体成效好于预期，信贷投放总量持续增加，信贷结构持续优化。

新华社发 商海春作

众议

“清朗”治乱需要“准、狠、韧”

□ 焦风光



新华社发 朱慧卿作

按照2022年“清朗”系列专项行动安排，中央网信办、国家税务总局、国家市场监督管理总局三部门将联合开展为期两个月的“清朗·整治网络直播、短视频领域乱象”专项行动，从严整治功能失范、“网红乱象”、打赏失度、违规营利、恶意营销等突出问题。(据4月16日人民日报)

网络直播、短视频领域乱象的危害毋庸赘述。“清朗”行动是一次契机，但要收到实实在在的效果，彻底铲除乌烟瘴气，还网络空间一片“清朗”，需要要在“准、狠、韧”上下足功夫：

“准”指慧眼识乱。这次专项行动的一个切入点是整治“色、丑、怪、假、俗、赌”等违法违规内容。不妨先为其画像，看清它们的德性的嘴脸：“色”者穿着暴露，搔首弄姿，吸人眼球，不忍直视；“丑”者夸张装扮，男女不分，装疯卖傻，扭曲三观；“怪”者违背常理，指鹿为马，奇闻异事，荒唐

离谱；“假”者虚假宣传，摆拍作秀，颠倒黑白，逢热必蹭；“俗”者恶意调侃，脏话连篇，倒人胃口，庸俗不堪；“赌”者诱导用户，刺激打赏，抽奖竞猜，返利夺宝。只有为它们精准画像，辨出李逵李鬼、魑魅魍魉，才能命中目标，一耙击中。

“狠”指铁腕治乱。猛药治病，利剑刮歪风。在专项行动中既要有“打早打小，露头就打”的定力，又要有“抓铁有痕，刮骨疗毒”的魄力，还要有“群起攻之，除奸勿纵”的合力。网络直播、短视频领域乱象搅浑一池春水，成为网络空间的一颗“毒瘤”。千夫所指不如万箭齐发；有决心不如有力度。对现有的乱象该封的封、该禁的禁、该下架的下架，拆掉平台，踢出舞台；对想要上台“表演”的加大审查力度，提高门槛，千万不能“捡到蓝子里都是菜”。如果对顽症痼疾不下狠手，上热下冷，雨过地皮湿，专项整治会得其反，毫无意义。

“韧”指长效止乱。最无益只怕一日曝十日寒。整治网络直播、短视频领域乱象要在抓“常、长”二字上下功夫。抓“常”既驰而不息，常抓不懈；抓“长”是形成长效，避免反弹。目前，我国的网民规模已达10.32亿。网络空间是亿万人民的精神家园，网络空间天朗气清、生态良好符合人民利益。如果没有一个长效止乱的机制，不良的视频还会像苍蝇一样飞进网络，继续荼毒社会。干什么工作都一样，只有拿出愚公移山之志、攻坚克难之力、水滴石穿之功，方能善始善终、善作善成。

胡辣汤

河南新闻奖
新闻名专栏

敬畏汉字 规范用字

□ 胡绪全

现在的商丘古城有一处景点叫陈家大院，进入陈家大院大门，远远就可以看到四个大字“敬惜字纸”。敬惜字纸，也就是敬惜带字的纸，在中国具有悠久的传统。相传，中国文字是由上古黄帝的史官仓颉创造发明的，历代的帝王将相和平民百姓对文字都相当敬重，久而久之，古人认为应当对字纸，即写有文字的纸张表示尊敬和爱惜。

《淮南子·本经训》文中说：“昔者苍颉作书，而天雨粟，鬼夜哭。”仓颉，称苍颉，复姓侯刚，号史皇氏，曾把流传于先民中的文字加以搜集、整理和使用，在汉字创造的过程中起了重要作用，为中华民族的繁衍和昌盛做出了不朽的功绩。正是因为人们敬畏文字，很多地方留下了纪念仓颉的遗迹，有造字台、仓颉陵、仓颉庙；还有敬字亭、惜字楼、惜字库等。

在商丘市示范区境内就有一处仓颉墓，墓高3米，周长45米，在仓颉墓前建有仓颉祠，仓颉祠殿内居中正坐的是仓颉塑像，他右手执笔，左手拿着木篆，上面刻有象形文字。最特别的是，他有四只眼睛。祠堂门两侧明柱上是一副楹联：天下文字祖，古今翰墨师。

汉字是中华文明的标志，敬畏汉字，就是敬畏文明。汉字发展经历漫长的过程，字体发生了巨大变化，在当代使用什么样子的字，怎么使用汉字，国家有明确规定和要求。然而近些年，汉字使用现状可谓乱象丛生，从电视、网络到报纸、杂志，从广告到书籍乃至教科书，有的随意修改词语、故意扭曲汉字，还有的商品包装为迎合市场字体设计夸张变形、任意组合，结果造成不规范汉字无序传播、贻误大众。

广告语是不规范使用汉字的“重灾区”，很多是移花接木，篡改成语，玩弄文字游戏。如电熨斗的广告词是“百衣（依）百顺”，蚊香的广告语是“不求甚解，汉字就会成为‘熟悉的陌生人’”。

词是“默默无蚊（闻）的奉献”，热水器的广告词是“随心所浴（欲）”，摩托车的广告词是“骑（其）乐无穷”，止咳糖浆的广告词是“咳（刻）不容缓”……餐馆为招徕顾客，把“十全十美”写成“食全食美”。

一些影视作品片名和演员名字随意使用繁体字，比如电视剧《乔家大院》片名中的“乔”字，就是使用了繁体字，《爱上单眼皮男生》中的“爱”字，也写成了繁体字；一些街头上的招牌乱造简化字，如把“西藏”写成“西芷”，把“鸡蛋”写成“鸡旦”，把“插座”写成“扞座”。

还有的所谓江湖书法家，打着创新的旗号，搞“丑书”“怪书”，对字体进行粗俗、草率的夸张变形，还有“盲书”“乱书”“嘴书”，甚至用针管滴所谓“射术”；甚至一些电脑字库里，也收集了一些稀奇古怪的字体。这些丑、怪的字体，背离汉字的书写规范、文化内涵和审美趣味，造成不良社会影响。

一首歌里唱道：“最爱写的字儿是先生教的方块字，横平竖直堂堂正正做人也像它。”敬畏汉字，首先就要规范用字。国家新闻出版署、国家广播电视台联合印发《关于开展新闻出版、广播电影电视领域不规范使用汉字问题专项整治工作的通知》，要求相关部门对出版物、电视和网络视听节目等汉字使用情况开展全面自查和清理，切实提升内容质量。

汉字是形、音、义融合的文化生命体，一笔一画中跃动着中华文化的灵魂。敬畏汉字，我们每个人也要规范用字，热爱汉字，“多陪陪汉字”——多读书，多练字，享受汉字带给我们的艺术湿润、思想熏陶。如果我们过分沉溺于刷视频、看电视、玩游戏，就会提笔忘字，就会不求甚解，汉字就会成为“熟悉的陌生人”。

众议

1:15,再次证明 老年人接种新冠疫苗必要性

□ 黄齐超

4月17日上午举行的上海市疫情防控工作新闻发布会上，市卫生健康委主任邬惊雷通报，其中一个信息引发大家关注——截至4月16日24时，在定点医疗机构接受治疗的重型患者有16例，1例33岁，其余均为老年人，最小的70岁，最大的93岁。有1例已全程接种新冠病毒疫苗，其余均未接种新冠病毒疫苗。(据4月17日澎湃新闻)

16例新冠肺炎重型患者中，只有1例是33岁的年轻人，但他患有严重的自身免疫性疾病，血透透析状态，感染后才发展成重型患者。其余的15例重型患者，仅有1例全程接种新冠病毒疫苗，其余14人均未接种新冠病毒疫苗。这说明两点：其一，老年人容易感染新冠肺炎；其二，没有接种新冠病毒疫苗的老年人，容易发展成重型患者。

新冠病毒疫苗是切断新冠病毒传播的重要手段，即便是新冠病毒疫苗打破新冠病毒疫苗屏障，进入人类机体发病，也不至于发展成重症。因此，我们一定要全程接种新冠病毒疫苗。

其实，现如今，接种新冠病毒疫苗已经成为社会共识。但是，仍有一些人不以为然，特别是老年人。他们认为，自己长期不出门，不扎堆不聚集不接触外界，哪能感染病毒呢？所以，自己可以不接种新冠病毒疫苗。当然，老年人的接种率不高，还存在一些客观原因：比如他们玩不转智能手机，不会操作接种新冠病毒疫苗的预约、信息输入等；比如他们行动不便，去防疫站接种新冠病毒疫苗比较麻烦；比如新冠病毒疫苗接种需要排队等候。窃以为，既然提高全民新冠病毒疫苗接种率是筑牢疫情防控的重要屏障，那么，我们就应该补上老人接种率低的短板。有些地方做得非常好，他们设立流动的接种服务队，让新冠病毒疫苗接种提供上门服务，这一点，值得效仿和推广。

微评

@人民时评

【感觉良好源自创新自信突破】

4月16日上午，神舟十三号返回舱成功着陆，阔别半年之久，我们#欢迎翟志刚王亚平叶光富回家#。180多天，从太空出舱，到首次在轨通过遥操作完成货运飞船与空间站对接，从中国女航天员首次太空漫步，到3名航天员创下中国航天员单次飞行任务太空驻留时间最长纪录，航天员们完成了一系列科学实验，刷新了一个又一个中国航天纪录，为后续建造空间站奠定了坚实基础。航天员们在浩瀚太空“感觉良好”，也源自航天员的创新自信、航天技术的创新突破。星空浩瀚无比，探索永无止境。2022年，空间站在轨建造任务依然艰巨。相信努力攀登，矢志奋斗，航天员漫步太空的身影将更加自信从容，中国人将更好地探索、拥抱这深邃宇宙。

【提高科学精准防控本领】

面对世纪疫情传播跌宕反复，我们必须勇于担当、担责、担重、担险，坚持科学防治。精准施策，以过硬防控本领展现作为、不辱使命。必须认识到，“人民至上、生命至上”是我国疫情防控的根本出发点和落脚点，在与传播力强的变异株多次殊死较量后，我们要更加坚定不移坚持“动态清零”总方针。以科学之策应对非常之事，以精准之措应对非正常之难，在大战大役中践行初心使命，在大考中交出合格答卷，我们一定能打赢常态化疫情防控这场攻坚战持久战，切实守护人民群众生命安全和身体健康。

众议

“清朗”治乱需要“准、狠、韧”

□ 焦风光

按照2022年“清朗”系列专项行动安排，中央网信办、国家税务总局、国家市场监督管理总局三部门将联合开展为期两个月的“清朗·整治网络直播、短视频领域乱象”专项行动，从严整治功能失范、“网红乱象”、打赏失度、违规营利、恶意营销等突出问题。(据4月16日人民日报)

网络直播、短视频领域乱象的危害毋庸赘述。“清朗”行动是一次契机，但要收到实实在在的效果，彻底铲除乌烟瘴气，还网络空间一片“清朗”，需要要在“准、狠、韧”上下足功夫：“准”指慧眼识乱。这次专项行动的一个切入点是整治“色、丑、怪、假、俗、赌”等违法违规内容。不妨先为其画像，看清它们的德性的嘴脸：“色”者穿着暴露，搔首弄姿，吸人眼球，不忍直视；“丑”者夸张装扮，男女不分，装疯卖傻，扭曲三观；“怪”者违背常理，指鹿为马，奇闻异事，荒唐

离谱；“假”者虚假宣传，摆拍作秀，颠倒黑白，逢热必蹭；“俗”者恶意调侃，脏话连篇，倒人胃口，庸俗不堪；“赌”者诱导用户，刺激打赏，抽奖竞猜，返利夺宝。只有为它们精准画像，辨出李逵李鬼、魑魅魍魉，才能命中目标，一耙击中。

“狠”指铁腕治乱。猛药治病，利剑刮歪风。在专项行动中既要有“打早打小，露头就打”的定力，又要有“抓铁有痕，刮骨疗毒”的魄力，还要有“群起攻之，除奸勿纵”的合力。网络直播、短视频领域乱象搅浑一池春水，成为网络空间的一颗“毒瘤”。千夫所指不如万箭齐发；有决心不如有力度。对现有的乱象该封的封、该禁的禁、该下架的下架，拆掉平台，踢出舞台；对想要上台“表演”的加大审查力度，提高门槛，千万不能“捡到蓝子里都是菜”。如果对顽症痼疾不下狠手，上热下冷，雨过地皮湿，专项整治会得其反，毫无意义。

“韧”指长效止乱。最无益只怕一日曝十日寒。整治网络直播、短视频领域乱象要在抓“常、长”二字上下功夫。抓“常”既驰而不息，常抓不懈；抓“长”是形成长效，避免反弹。目前，我国的网民规模已达10.32亿。网络空间是亿万人民的精神家园，网络空间天朗气清、生态良好符合人民利益。如果没有一个长效止乱的机制，不良的视频还会像苍蝇一样飞进网络，继续荼毒社会。干什么工作都一样，只有拿出愚公移山之志、攻坚克难之力、水滴石穿之功，方能善始善终、善作善成。